照亮一个人的角落
                      ——旁观者如何应对校园欺凌
【活动理念】
校园欺凌是中小学生中普遍存在的现象，尤其初中阶段是欺凌行为相对频繁发生的一段时期。随着网络媒介频频曝光的校园欺凌事件，我们逐渐意识到，未成年人的世界存在超乎成年人想象的欺凌和暴力，并且对学生的身心产生不可估量的伤害。
校园欺凌是群体现象，不仅包括欺凌者和被欺凌者，也存在大量旁观者。一直以来，人们更多的是关注欺凌者，或只关注被欺凌者，或从欺凌者与被欺凌者的关系探讨欺凌问题，我们知道这样是不全面的。欺凌作为一种群体现象，旁观者的行为不可忽视，他们的行为表现会影响到欺凌事件的发生和发展。旁观者的行为总体上分为促进欺凌的行为、保护受欺凌者的行为和局外行为三类。
从课前对学生进行的调查中发现，还是存在大部分的学生选择当局外人，默默走开。一般旁观者选择旁观，心中总是会有一些顾虑，比如害怕自己也会被欺凌，担心自己被报复，同时也会担心自己能力不足，帮不了被欺凌者。我们的理念是认同学生心中的顾虑，对顾虑进行正常化，允许学生心中带着顾虑，哪怕因为心理能量不足不采取行动，就做局外人也是被允许的。但是当你感觉到自己可以为欺凌者做些什么的时候，只要能拿出自己力所能及的“一小步行动”就可以了。哪怕只是给对方一个眼神，一个微笑，一个拥抱都能成为一束光照亮那个角落中的人。
通过这节课，我希望会有更多的学生在遇见欺凌事件时，不只是旁观，而是能成为一束光，照亮他人，同时更加能照亮自己，成就一个积极阳光的更好的自己。同样的，当他心中有了一股这样温暖的力量，相信他也不再会成为那个被欺凌者，或是欺凌者。

【活动目标】
1、 通过冥想和绘画活动，学生能产生对被欺凌者的共情和同理心，能深入感受到被欺凌者的感受。
2、 通过认同心中的顾虑，学生可以带着顾虑，拿出自己力所能及、行之有效的“一小步”行动来帮助被欺凌者。
3、 通过演练和示范，学生主动帮忙被欺凌者的能动性进一步得到强化和提升。


【活动重难点】
     重点：本节课的教学重点将放在学生同理心的激发，能深刻感受到被欺凌者的感受。
      难点：本节课较难落实的部分是如何让学生带着心中的顾虑，也能因为心中产生的共情和同理心，而拿出自己的一小步行动来支持被欺凌者。

【课前准备】
1、 课件制作
2、 耳机眼罩
3、 彩铅白纸
4、 板书

【活动过程】
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一、
暖身
游戏






	
暖身游戏：我猜我猜我猜猜猜
游戏规则：
1、请出一位勇敢的挑战者，戴上耳机眼罩。
2、老师和同学们确定一个规定范围内的规定动作。
3、确定动作之后，请挑战者摘下耳机眼罩。
4、挑战者开始猜猜猜，猜出动作。
当挑战者转身后，面向同学说明具体动作：抱头下蹲。
旁观者规则：当挑战者做对的时候，同学们不给任何回应，面无表情；当挑战者做错的时候，拼命拍桌子。
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暖身活动的目的是为了创设一个情境，让学生体会到旁观者群体中存在的同学心理状态，而旁观者的反应对当事人是有强烈影响的，从而引出主题。
 

	
二、培养同理心
	
让我“看见”你：
接下来请大家闭上眼睛
用心去听，用心去“看见”ta
让我们去感受ta的感受
我能“看见”你：
请大家把刚刚体会到那种感觉，用涂鸦的方式表达出来，他遭受欺凌时的感受和情绪。时间是2分钟。音乐停止的时候请大家放下手中的笔。
小组成员观察、交流：
把心静下来，用心去感受大家的涂鸦。彼此交流，你看见了什么？

	

通过冥想，学生能深入的去感受被欺凌者的感受，产生同理心，真正的看见被欺凌者心中的渴望和需要。


	三、
“一小步”行动
	  
引出“一小步行动”：
   “一小步”行动的意思就是在你确保自己人身安全的前提下，允许自己带着心中的顾虑，根据自己的心理能量，做出力所能及的最小的一步。    
你的“一小步行动”：
1、 假如你成了那一束照亮那个角落的一束光，你认为你最先做出的一小步行动是什么？
2、请你写出来，写在涂鸦纸上。
“一小步行动”演练：一起来照亮那一个人的角落
1、 前面有一张空椅子，你可以想象被欺凌者正抱着头坐在那里
2、 把你们的一小步行动，付诸行动，一起来练习一下吧！
教师提问：
    这节课你有什么收获？（学生回答）
谢谢大家的反馈，也谢谢大家的积极参与。
相信你就是那束最温暖的光，让他人温暖，让自己闪耀！

	

用空椅子演练的方式，实践一小步行动，提升学生的心理能量，学生主动帮助被欺凌者的能动性进一步得到强化和提升。







